



**ústav pro studium  
totalitních režimů**

Čj.: USTR 28-2/2022  
USTRX001Z7QG

Praha, 17. února 2022  
Počet stran: 5

## **Zápis z veřejné části 2. jednání**

### **Rady Ústavu pro studium totalitních režimů**

**Datum a místo zasedání:** 17. 2. 2022, 14.00 hod., nám. W. Churchilla 1800/2, Praha 3

**Rada Ústavu:** František Bublan, Jiří Junek, Jiří Liška, Eduard Stehlík, Vojtěch Šustek, Martin Palouš (Zoom), Karel Černý (část)

**Ústav pro studium totalitních režimů:** Zdeněk Hazdra, Ondřej Matějka, Daniel Dušek

**Archiv bezpečnostních složek:** Světlana Ptáčnicková

**Zápis vyhotovila:** Jana Lišková

#### **Program jednání:**

1. **Schválení programu**
2. **Verifikace zápisů z 1. jednání**
3. **Otevírání obálek na výběrové řízení na post ředitele/ředitelky ÚSTR**
4. **Návrh Výroční zprávy za rok 2021**
5. **Směrnice o zásadách čerpání fondu kulturních a sociálních potřeb**
6. **Návrh rozpočtu na rok 2022 a střednědobého výhledu na období 2023-2024**
7. **Koncept závěrečného účtu kapitoly 355 za rok 2021**
8. **Různé**

#### **Ad 1) Schválení programu**

Předseda Rady Ústavu E. Stehlík zahájil ve 14.31 hod. 2. jednání Rady ÚSTR v roce 2022. Vysvětlil, že jednání bylo zahájeno s prodlevou vlivem krátké předporady Rady ÚSTR k organizačním záležitostem, a představil navržený program:

1. Schválení programu
2. Verifikace zápisů z 1. jednání
3. Směrnice o zásadách čerpání fondu kulturních a sociálních potřeb
4. Návrh rozpočtu na rok 2022 a střednědobého výhledu na období 2023-2024
5. Koncept závěrečného účtu kapitoly 355 za rok 2021

6. Návrh Výroční zprávy za rok 2021
7. Otevírání obálek na výběrové řízení na post ředitele/ředitelky ÚSTR
8. Různé

Následně navrhl předřadit otevírání obálek a Výroční zprávu ÚSTR, aby se těchto bodů mohl zúčastnit i K. Černý, který musí odejít před skončením jednání.

**Usnesení: Program 2. jednání Rady ÚSTR v roce 2022 byl schválen ve znění**

1. Schválení programu
2. Verifikace zápisů z 1. jednání
3. Otevírání obálek na výběrové řízení na post ředitele/ředitelky ÚSTR
4. Návrh Výroční zprávy za rok 2021
5. Směrnice o zásadách čerpání fondu kulturních a sociálních potřeb
6. Návrh rozpočtu na rok 2022 a střednědobého výhledu na období 2023-2024
7. Koncept závěrečného účtu kapitoly 355 za rok 2021
8. Různé

s tím, že bod 3 Otevírání obálek na výběrové řízení na post ředitele/ředitelky ÚSTR proběhne dle předem vyhlášených pravidel výběrového řízení formou uzavřeného jednání.

Hlasování: 7 pro (jednomyslně)

**Ad 2) Verifikace zápisů z 1. jednání**

E. Stehlík se otázal přítomných, zda mají připomínky k předloženým zápisům z 1. jednání. Následně dal o jejich znění hlasovat.

**Usnesení: Zápis z veřejné části 1. jednání byl schválen v předloženém znění.**

Hlasování: 7 pro (jednomyslně)

**Usnesení: Zápis z neveřejné části 1. jednání byl schválen v předloženém znění.**

Hlasování: 7 pro (jednomyslně)

**Ad 3) Otevírání obálek na výběrové řízení na post ředitele/ředitelky ÚSTR**

Ve 14.35 vyhlásil E. Stehlík uzavřenou část jednání a požádal přítomnou veřejnost a zástupce ÚSTR a ABS o opuštění jednání.

V 15.20 obnovil E. Stehlík veřejnou část jednání a požádal Kancelář Ústavu o zaslání koncepcí, motivačních dopisů a životopisů všech uchazečů, kteří postoupili do 2. kola, a to všem členům Rady ÚSTR do druhého dne od skončení jednání. Následně požádal o zajištění pozvání vybraných uchazečů na ústní pohovory, které se uskuteční dne 2. 3. 2022 od 10.00 hod., 11.00 hod., 13.00 hod. a 14.00 hod. Uchazeči budou zváni v abecedním pořadí. Dále zadal Kanceláři Ústavu za úkol, aby uchazeče, kteří nesplnili podmínky pro postup do 2. kola, písemně informovala a navrátila jim veškeré zaslané podklady. Nakonec požádal o vypracování tiskové zprávy, která bude po skončení jednání zveřejněna na webových stránkách Ústavu.

/15.24 zasedání opustil K. Černý/

**Usnesení:** Rada Ústavu ukládá vedení ÚSTR zveřejnit po skončení jednání na webových stránkách ÚSTR tiskovou zprávu tohoto znění:

„Rada Ústavu pro studium totalitních režimů na svém jednání dne 17. února 2022 za přítomnosti notářky otevřela obálky s přihláškami uchazečů a uchazeček ve výběrovém řízení na funkci ředitele/ředitelky ÚSTR. Do výběrového řízení se přihlásilo šest uchazečů: Muriel Blaive, Ph.D.; Mgr. Zdeněk Hazdra, Ph.D.; PhDr. Jan Kalous, Ph.D.; doc. PhDr. Ladislav Kudrna, Ph.D.; Mgr. et Bc. Karel Světnička; PhDr. Prokop Tomek, Ph.D. Přihlášky paní Muriel Blaive a pana Karla Světničky Rada ÚSTR vyřadila z důvodu nekompletnosti. Ostatní uchazeči postupují do dalšího kola.“

Hlasování: 6 pro (jednomyslně)

#### Ad 4) Návrh Výroční zprávy za rok 2021

Z. Hazdra představil Výroční zprávu za rok 2021, jejíž struktura je totožná s loňskou zprávou. Předložený dokument představuje výstupy z oblasti výzkumu, vzdělávání, popularizace a digitalizace. Připomněl, že loňský rok byl vzhledem k pandemii covidu-19 specifický. Řada akcí byla přeložena, zrušena či přesunuta do online formátu. Tato situace nás nicméně naučila lépe využívat online prostředí, podařilo se rozjet akreditované distanční kurzy, podcasty i dotáhnout elektronizaci oběhu interních dokumentů. I v roce 2021 je naprostá většina vydaných publikací od zaměstnanců (celkem vydáno 30 titulů). Časopis *Securitas Imperii* prošel grafickou úpravou, získal nový web a podnikají se kroky k jeho zapsání na seznam Scopus. Ze spoluprací vyzdvihl Z. Hazdra zpřístupnění Věže smrti z majetku KPV, kde se letos připravuje stálá výstava. Dále připomněl spolupráci s Moravským zemským muzeem na vzniku památníku v Uherském Hradišti a nově navázanou spolupráci s Plzeňským krajem a Ministerstvem kultury na vznik památníku v zámku na Zelené Hoře. ABS v loňském roce pokračovalo v elektronizaci správy fondů, spustilo nový systém SODA a eBadatelnu, která byla doplněna o 1,6 milionů skenů. Stran rekonstrukce se v loňském roce bohužel nepodařilo dotáhnout jednání s Ministerstvem financí. Bylo obnoveno z kraje letošního roku.

J. Liška navrhl vynechat sebehodnotící poznámku v textu na s. 4 a dále požádal o vysvětlení, jaké grantové projekty má v současné chvíli ÚSTR.

O. Matějka sdělil, že ÚSTR má 3 projekty v rámci GAČR (*Tajné fakulty a jejich vliv na život katolické církve*, *Tisková politika v období tzv. normalizace a Vývoj kultury protestu průmyslového dělnictva v českých zemích v letech 1945-1969*), 3 NAKI (*Vývoj moderní parlamentní kultury v českých zemích a Československu*, *Muzeum dělnického hnutí v 21. století. Prezentace práce s muzejní sbírkou doby státního socialismu a způsoby užití jejího materiálu k potřebám odborné a široké veřejnosti* a *Digitální archiv dokumentů NKVD/KGB vztahujících se k Československu*) a 1 TAČR (*Historylab – příprava učebnice dějepisu*). Ze zahraničních grantů se ÚSTR podílí na Erasmu+ (*Exploring the Past in the Present: Learning Civics through History*), dále získává podporu i od Nadačního fondu obětem holocaustu a od Bader Philanthropies se podařilo získat příspěvek na zmapování majetkových poměrů Romů za války, což má být podkladem pro rozhodnutí Rady vlády pro národnostní menšiny pro případné odškodnění.

**Usnesení:** Rada Ústavu projednala na svém 2. jednání dne 17. 2. 2022 Výroční zprávu za rok 2021 a tuto schválila.

Hlasování: 6 pro (jednomyslně)

### **Ad 5) Směrnice o zásadách čerpání fondu kulturních a sociálních potřeb**

D. Dušek představil aktualizovanou Směrnicí o zásadách čerpání FKSP. Na základě žádosti odborových organizací došlo k rozšíření účelu čerpání, navýšení příspěvků při životních výročí a za dárcovství krve a dále ke zjednodušení formulářů v přílohách.

Z. Hazdra doplnil, že směrnice byla projednávána již v loňském roce, obsahově se v ní nic nemění.

**Usnesení:** Rada Ústavu projednala na svém 2. jednání dne 17. 2. 2022 Směrnicí o zásadách čerpání fondu kulturních a sociálních potřeb.

Hlasování: 6 pro (jednomyslně)

### **Ad 6) Návrh rozpočtu na rok 2022 a střednědobého výhledu na období 2023-2024**

D. Dušek informoval členy Rady ÚSTR, že návrh rozpočtu se momentálně nachází po 9. běhu, byla do něj tak již zapracována celá řada změn: navýšení o 6 milionů Kč na nájemné a snížení běžných výdajů o 6 % z výdajů kapitoly. ÚSTR by tak měl mít v letošním roce o 2,8 milionu Kč v rozpočtu víc než loni, celkem se jedná o 185 660 709 Kč.

E. Stehlík se otázal, zda navýšení prostředků na nájemné již zohledňuje růst ceny energií.

D. Dušek vysvětlil, že nájem na Žižkově se podařilo dohodnout za stávajících podmínek, růst energií ale velmi výrazně postihuje ABS, který spravuje tři staré budovy.

E. Stehlík se zeptal, zda škrty nepovedou k propouštění.

Z. Hazdra vysvětlil, že avizované snížení běžných výdajů si ÚSTR a ABS rozdělili v poměru 940 tis. Kč vs 940 tis. Kč, aby se zohlednila zátěž ABS vlivem vzrůstající ceny energií. Ministerstvo financí dále navrhovalo snížení mzdových prostředků o 2 %, což by v případě ÚSTR znamenalo ztrátu 4-5 tabulkových míst. Hrozbu se naštěstí podařilo odvrátit a objem mzdových prostředků zůstává oproti roku 2021 nezměněn. V současné chvíli se čeká na projednání návrhu rozpočtu v Poslanecké sněmovně.

O. Matějka připomněl, že v loňském roce se podařilo dohodnout řada investičních akcí (IT, nová dodávka), čímž se ÚSTR podařilo zajistit udržení jeho infrastruktury na velmi dobré úrovni.

**Usnesení:** Rada Ústavu projednala a schválila na svém 2. jednání dne 17. 2. 2022 Návrh rozpočtu na rok 2022 a střednědobého výhledu na období 2023-2024.

Hlasování: 6 pro (jednomyslně)

### **Ad 7) Koncept závěrečného účtu kapitoly 355 za rok 2021**

D. Dušek informoval přítomné, že rozpočet za loňský rok byl v celkové výši 198 080 tis. Kč, z čehož investice tvořily 6 670 tis. Kč. Příjmy plynoucí především z pronájmu a prodeje publikací dosáhly 900 tis. Kč.

**Usnesení:** Rada Ústavu projednala na svém 2. jednání dne 17. 2. 2022 Koncept závěrečného účtu kapitoly 355 za rok 2021.

Hlasování: 6 pro (jednomyslně)

## Ad 8) Různé

V kontextu článku M. Vodrážky požádal E. Stehlík vedení ÚSTR o sdělení, zda jsou nějaké informace k údajnému trestnímu oznámení ze strany Ministerstva financí.

Z. Hazdra sdělil, že byl textem rovněž překvapen. V textu se píše, že již v srpnu loňského roku došlo k podání trestního oznámení. V této souvislosti se včera oficiální cestou dotázal příslušného odboru Ministerstva financí, zda se jedná o pravdivou informaci. Zároveň byla interní auditorka pověřena zjistit běžnou praxi. Ukázalo se, že v případě podezření týkající se milionových částek Ministerstvo financí automaticky postupuje podnět na státní zastupitelství. 80 % podnětů tohoto typu bývá odloženo. Oficiálně o případném trestním oznámení nebyl ÚSTR dosud informován. Dále Z. Hazdra sdělil, že trestní oznámení se evidentně týká toho samého, co už jednou Policie ČR prověřovala. Prověřování Národní centrály proti organizovanému zločinu v roce 2020 konstatovalo, že dodatky ke smlouvě s dodavatelem stavby byly objektivně vynuceny a nebylo možné je předvídat a že se žádný trestný čin ani nehospodárnost nestaly. Dodal, že toto je jediný závěr ze všech prověřování a kontrolování rekonstrukce, který v tuto chvíli platí.

M. Palouš sdělil, že byl bývalou prorektorkou R. Wildovou požádán o zapojení se do projektu *Evropa, ve které chci žít v roce 2050*. Doporučil vedení ÚSTR R. Wildovou kontaktovat a domluvit se na možné spolupráci i ze strany Ústavu.

Z. Hazdra sdělil, že z iniciativy ministra práce a sociálních věcí M. Jurečky je v přípravě nový zákon ke zkrácení důchodů bývalých komunistických funkcionářů. ÚSTR byl osloven a přizván do pracovní skupiny. V současnosti ověřujeme zkušenosti ze Slovenska. Návrh zákona by měl být předložen do září Vládě ČR.

Vzhledem k tomu, že již nikdo další neměl podnět do diskuze, ukončil E. Stehlík v 16.12 hod. jednání.

Další jednání Rady Ústavu se bude konat dne 2. 3. 2022 v 9.45 hod. v budově ÚSTR či prostřednictvím aplikace Zoom.

.....  
PhDr. Eduard Stehlík, Ph.D., MBA  
předseda Rady Ústavu pro studium totalitních režimů